





Informaciones de todos los frentes

Del frente de Madrid

Navalcarnero.—El Generalísimo ha pasado durante esta semana dos días en el frente de Madrid. El Caudillo visitó el campo de batalla no es un hecho infrecuente. Es el momento de conocer por sí mismo el terreno donde se libran los combates, para tomar las medidas y resoluciones que correspondan a las circunstancias.

migo palmo a palmo el terreno, pero asaltada la trinchera por una de sus puntas, nuestras fuerzas se lanzaron a la ardua empresa de desalojar al punto de cuchillo y con bombas de mano al enemigo de todas sus defensas. A la caída de la tarde, mientras bajo o diez escuadrillas de caza, en inverosímiles picados, descendían casi a ras de tierra para ametrallar a las unidades bolcheviques, que se retiraban a su retaguardia, toda la línea fortificada estaba en poder de nuestras tropas. En ella quedaban docenas de cadáveres. Es posible que no sean menos de trescientos los que en el ataque han dejado allí la vida.

Aguirre recibe a los periodistas

Barcelona.—El «presidente» Aguirre ha recibido hoy a los periodistas catalanes a los que ha manifestado que a pesar de los días de tragedia vividos el Ejército vasco se ha reorganizado inmediatamente. —No es cierto— ha dicho Aguirre. Chocolate que al gobierno de Euzkadi esté en crisis. Por el contrario, el gobierno que se formó el día 16 de agosto de 1936, está fortalecido y bien apoyado por el pueblo, no hay síntomas de desampliación ni de crisis, por tanto.

Del frente de Aragón

Teruel.—Continúa el victorioso avance de nuestras tropas en el frente de Albaracín. Han presenciado el desarrollo de un combate desde uno de nuestros puestos de mando. Después de las últimas derrotas que han sufrido los rojos en este frente, nuestras tropas, sólo tienen delante una masa de hombres sin moral, cogidos los batallones marxistas en el vértice del ángulo en que les han encerrado nuestras columnas. Su aplastamiento es inmediato y con él se desmoronará el frente rojo de la Sierra de Albaracín, teniendo que replegarse el enemigo a muchos kilómetros de distancia.

El general Federico Miguel y cuatro hijos suyos fusilados por los rojos

Salamanca.—Se sabe que el general Federico Miguel, al saber que iba a ser fusilado un hijo suyo, preso a bordo del vapor «Uruguay», salió de su refugio, y los rojos, que recordaban su acertada actuación nacional en octubre de 1934, le fusilaron a él y a sus cuatro hijos. También el ingeniero de Caminos don Luis Sánchez Cuervo, que hallándose de visita en casa de unas señoras, reprochó a los milicianos la grosería con que estaban realizando el registro, fue detenido y como lo encontraron 3.000 pesetas en la cartera, lo fusilaron.

Homenaje al general Queipo de Llano

Sevilla.—Se está organizando un homenaje al general Queipo de Llano, para regalarle un bastón y un fajín, ya que cedió al Museo de la ciudad los que llevaba el 18 de julio de 1936. Este homenaje tendrá un carácter popularísimo y los donativos serán únicamente de diez céntimos. Ya está nombrada la Comisión organizadora que preside el alcalde de Sevilla.

El nuevo embajador de Italia recibido por el Generalísimo

Salamanca.—Su Excelencia ha recibido esta mañana al nuevo embajador de Italia, conde Viola de Campaldó, que llegó anoche a Salamanca. La conversación del Generalísimo con el representante del emperador de Italia, ha sido muy cordial. En breve se celebrará la ceremonia oficial de presentación de las cartas credenciales.

En Carcagente han sido asesinadas 142 familias

El general Queipo de Llano dijo anoche en su acostumbrada charla que los marxistas siguen con la táctica de siempre, atribuirnos a nosotros los crímenes repugnantes que ellos cometen, como sucede siempre que sufren algún descalabro, que éstos se acentúan, pues no hace muchos días le ha referido una persona de Valencia que pudo ver abandonados en un pinar cercano a cierta playa cuarenta y tan los cadáveres y que en Carcagente habían asesinado a 142 familias (hombres, mujeres y niños) y que después de haber cometido estos asesinatos se habían repartido las fincas entre todos ellos, creyendo que de esa manera, no habiendo quien reclame, van a vivir ellos en paz. Esto que hace esa canalla por locas partes es lo que quieren hacer creer que cometemos nosotros, y es necio, porque ya todo el mundo se ha enterado de lo que ha ocurrido y nadie, absolutamente nadie, da crédito a sus palabras.

Cómo entran a los heridos en Barcelona

Perpignan.—Comunican de Barcelona que el martes día 13, se hicieron en la Ciudad Condal los señales de alarma por la proximidad de aviones nacionales y horas después volvieron a tocar la alarma otra vez las sirenas. En ambas ocasiones el público bajó a los subterráneos. El hecho no tendría importancia si no se tratara de una estratagemá para ocultar a la vista del público la llegada de un convoy de ambulancia y camiones con seis mil heridos del frente de Madrid, en la primera alarma y de tres mil heridos en la segunda. Los hospitales más próximos al frente están abarrotados de heridos y han tenido que enviar nueve mil de estos a Barcelona. Al saberse el otro día que no había habido tal amenaza de bombardeo y que se trataba de un engaño, la indignación fué enorme.

665 niños de la España nacional salen para las playas de Italia

Sevilla.—Ayer tarde zarpó con rumbo a Italia la medonava «Helona», que lleva a bordo 655 niños y niñas de la España nacional, cuyos familiares han sido víctimas del terror rojo, para pasar una temporada en las playas italianas. Los acompaña Giménez Caballero y el tenor Fleita.

Donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

(fundada en el mes de abril y debidamente legalizada)

Confitería Royal, 50 pesetas, don Robustiano Saz de Burgos, 10, Excmo. Sr. Gobernador civil, 100, don Nicolás Navarro, de Cubillo del Campo, 1; don Aurelio Ugarte, de Medina de Pomar, 25; don Zacarías Burgos, de ésta, 50; doña Celestina López Uriarte, maestra nacional de Roseras, 5,50; Padre Carballo, en nombre de los 90 jóvenes de Tardejos que luchan en el frente, 50; doña Mercedes García, un pantalón, una camisa y unas alpargatas; doña Carmen Salazar Cano, 10 pesetas; Purificación Cano Reyco, 25; don Julio Valladolid, 25; doña Concha Mayoral, 25; el alcalde de Villamar de los Montes, colecta entre los vecinos, 25; don Baucilio Gómez, 15; Ayuntamiento de Isar, colecta entre vecinos, 25; Ayuntamiento de Espinosa de Cervera, ídem ídem, 27,25; Comunidad y vecinos de Rabé de las Calzadas, 150; M. T. y M. J., seis pares de calcetines de lana. Mil gracias a todos en nombre de los heridos y de la «Obra Católica de Asistencia al Herido»; seguid con afán y constancia ocupándoos del bienestar de nuestros héroes. Tabaco enviado a las señoras de Acción Católica de la Parroquia de San Lorenzo, 110 cajetillas; a las señoras de la Parroquia de San Lemes, 250; al Hospital de Barraneras, 40. Se envían pequeños lotes de ropa a varios hospitales y al hospital musulmán del Rey, día 20, 124 prendas de ropa, alpargatas al mismo hospital para heridos recién llegados, el día 24, 359 prendas de ropa interior y exterior y alpargatas. Al hospital Militar, 25 mudas, 25 pares de calcetines, 25 pañuelos y alpargatas. Al hospital de San José, mudas, calcetines, pantalones, pañuelos y alpargatas, en total 529 prendas más 50 prendas a medio uso. Como quiera que el día 25 todo el pueblo de Burgos en general obsequiará a nuestros soldados, enfermos y heridos aunque la Junta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido» contribuya como todos a esta fin organizará otro día en memoria de uno tan grande como debe ser el de Santiago para todo buen español algún festejo u obsequio particular en todos los hospitales y así será celebrado doblemente. La presidenta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen U. Sevilla de López Pinto.

Todo burgalés no debe dejar de realzar la festividad de mañana domingo poniendo colgaduras en los balcones que sean como el recuerdo de su homenaje al Frente.

Junta de Protección de Menores

Su obra social

En el mes de diciembre último se repartió con profusión una carta-circular haciendo un llamamiento a todos los burgaleses para que contribuyéramos a una obra tan simpática como es la protección de la infancia y la represión de la mendicidad. Ofrecía la Junta Provincial de Protección de menores suprimir la mendicidad callejera, crear centros de asistencia social, sostener comedores escolares, organizar una escuela de reforma, conceder subsidios a matrimonios sexagenarios pobres, en una palabra, realizar una labor social de caridad cristiana de tal amplitud que parecía un sueño de almas candorosas, no sólo por la cuantía de medios económicos indispensables para llevar a efecto, sino también por el tiempo necesario para ello. El pueblo de Burgos saturado de ideales de justicia, amor y paz; sin distinción de clases, ni vez por inerzia, porque acude siempre donde le llaman, sin reparar en la magnitud de la obra y en su aparente imposibilidad, respondió ofreciendo la colaboración económica en una suscripción mensual, y concedió un margen de confianza a las personas que se lo pedían en nombre de la infancia abandonada, de los niños pobres, de los hombres sin pan, y sin trabajo, de los ancianos. Han transcurrido seis meses desde que recibí la referida carta-circular y llevé el boletín adjunto, con el fin de contribuir mensualmente a esta obra benéfica y en la prensa local he leído algunas notas cortas, reseñas breves de actos celebrados en el comedor de asistencia social, en los comedores escolares, en la escuela de reforma. ¿Será posible que un plan de tanta envergadura pueda realizar se en seis meses? ¿La nueva España posee energías suficientes para llevar a cabo obras gigantescas con paso acelerado? ¿Si así estamos salvados? Como mero espectador, un tanto escéptico, he querido aproximarme a la realidad y ponerme en contacto con ella. He visitado el comedor de asistencia social, los comedores escolares, el reformatorio, sostenidos por la Junta de Protección de menores y represión de la mendicidad y quiero decir, desde las columnas de «El Castellano» a todos los burgaleses que deben imitarla, para que salgan de la visita a estos centros, como yo, con el espíritu confortado y el alma agradecida, a los que calladamente, han sabido dolar a nuestro pueblo de centros de asistencia social y protección de la infancia, de tan alta calidad; porque es así como se prepara un nuevo Estado, el Imperio, la España Una, Grande y Libre. En muy pocas palabras voy a decir lo que he visto. Un comedor de asistencia social en edificio cedido por el Ayuntamiento, a continuación de los lavaderos de San Lemes. Las antiguas cuadras municipales han sido convertidas por la Junta de Protección de menores en un centro de asistencia social confortable, con su comedor amplio, dotado de mesas de mármol y capaces para 125 comensales; cocina espaciosa, como no la tiene mejor ningún hotel; servicios de higiene de primera categoría y sobre

todo un ambiente de limpieza y buen gusto insuperables. Voo desfilan por el comedor un tercer turno. En total, unas trescientas personas, sexagenarios, viudas pobres, obreros sin trabajo, familias enteras evadidas de la zona roja, han ocupado las hermosas mesas del comedor para ser atendidas por un ramillete de señoras y señoritas que con toda solicitud, van sirviendo la comida y la cena. La comida de hoy ha consistido en alubias encarnadas, carne guisada, una pasta, 200 gramos de pan y vino. Y así, en este ambiente saturado de alegría, de limpieza y de orden, durante todo el año, se practica una obra de caridad indispensable para poder llegar al orden social anhelado. En el mismo tono, y si cabe, con mayores atractivos, cual corresponde a toda obra infantil, se envuelven los tres comedores escolares anejos a las escuelas de los Vadjilos, San Pablo y barrio de San Pedro. Docientos cincuenta niños, entre ellos muchos huérfanos, comen y cenan, con plenitud su educación en esta institución circunvecinal, para ir a formar en la generación de la nueva España, que tiene la suerte de no saborear las hieles de la miseria y del hambre, fermentos con los cuales se amasan fácilmente los espíritus desequilibrados. Los comedores escolares han adquirido el carácter de permanencia que hace eficaz la obra de estas instituciones. La última visita ha correspondido a la Escuela de Reformatorio para la infancia abandonada y delincuente. Se halla instalada en el Patronato de San José, cedido para dicho objeto por el Emminentísimo y Reverendísimo señor Arzobispo de la diócesis. Este centro de corrección paternal, funciona con treinta niños y adolescentes, en el referido edificio del barrio de San Esteban, el cual cuenta con todas las dependencias necesarias y reúne excelentes condiciones higiénicas y pedagógicas. He sorprendido a los niños en la clase trabajando bajo la dirección de su maestro y me han producido el efecto de verdaderos niños normales. La misma impresión saco del examen de los cuadernos de trabajo y de la conversación sostenida con ellos, habiéndome de la última excursión que hicieron. Recorro todas las dependencias y observo. También es aquí todo alegría, orden y limpieza. En un edificio antiguo se dispone de excelentes dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, lavabos, y mucha, muchas, patios, jardín. La impresión más agradable me la producen estos niños al enseñarme la biblioteca infantil que están formando con libros regalados por los amantes de la infancia abandonada y delincuente. Todos deben visitar estos centros de asistencia social y reforma y sentirán la satisfacción del deber cumplido y el deseo de prestar a esta obra no sólo la colaboración económica sino también algunas manifestaciones de su actividad y los sentimientos más delicados de su corazón. Quiero terminar afirmando que la Junta de Protección de menores y represión de la mendicidad, ha realizado con éxito el programa que se había trazado, demostrando gran espíritu organizador y condiciones administrativas dignas del mayor encomio. Por todo, merece la gratitud del pueblo de Burgos. Burgos, segundo año triunfal.

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 1.572. EL NIÑO Manuel González de Castañón y Careaga subió al Cielo, el día 24 de Julio de 1937. Sus padres, bisabuela, abuelos, tíos, primos y demás parientes. Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, que tendrá lugar mañana domingo día 25, a las DIEZ, en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad, por lo que les anticipan las gracias. Vivía: Huerto del Rey, 16. Burgos 24 de Julio de 1937. El acompañamiento se desfiló en el sitio de costumbre.

«ITALIA» Sociedad de Navegación. PROXIMAS SALIDAS. GIBRALTAR - BUENOS AIRES. «OCEANIA» 6 Septiembre. Escalas: Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires. VILLEFRANCHE (NIZA) - BUENOS AIRES. «UGUSTUS» 29 de Julio. Escalas: Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. MARSELLA - VALPARAISO (VIA PANAMA). «ORAZIO» 19 de Agosto. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. Pago de los pasajes en pesetas. Informes en Burgos: D. M. PAVO. Huerto del Rey, números 2 y 4. EL CASTELLANO (24-VII-37)

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Amadeo Villanueva Fernández. Presidente de la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús; exdiputado y exalcalde de la ciudad de Briviesca. Murió cristianamente después de larga y dolorosa enfermedad, el día 24 de Julio de 1936. después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.). Su hñglida y resignada esposa, doña Emilia de Varona y Corlázar; sus hijos, María Concepción, Demetrio y José Luis; hijo político, Daniel Vilar; hermanos, doña Emilia, don Antonio y don Francisco; hermanos políticos, doña Eloisa Varona y doña Jesusa Pelayo; sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos. Las misas que se celebran en todas las Iglesias de Briviesca los días 24, 25 y 26, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Briviesca 24 de Julio de 1937.

